



性/別教育 通訊 of Bulletin Sexuality Education

編者的話

(有點「口水多過茶」的囉唆唷！)

這是《性/別教育通訊》的第一次發行。

說「第一次」當然不太準確，在此之前，我們曾經嘗試發行以A4格式自行影印的試刊號共三次，各方反應不錯，現在透過中央大學的經費補助終於能以雜誌期刊的形式問世，對我們而言，是性/別研究室持續努力的成果，也是代表校方回饋社區的具體表現。



過去一年之內，無數牽涉到中小學學生的駭人案件，從凌辱殺人到活躍性生活，使得這個年齡層的人口突然成為眾所關注的對象。面對輿論中各種戲劇性的、情緒性的描繪，以及各方專家和民眾在媒體中提出的各種加強管理措施，這一期《性/別教育通訊》的主題文章一針見血的指出，這個年齡層的人口之所以承受最多的性/別問題，牽涉到最大的惡質敵意或彼此之間的熱情善意，並不是因為青少年心智不成熟，或缺乏管教關懷，因而需要更進一步加以管理。相反的，這些現象和我們培養性別角色的一貫做法大有關係，和我們對青少年的主體定位一脈相連。

換句話說，要真正預防這些問題，絕不是叫女生小心一點，叫男生有良心一點，也不是大肆抹黑所謂的單親或破碎家庭的子女。敵意和善意本來就互為因果，要徹底從根解決其中的矛盾和僭越，就必須思考我們長久以來調教性別角色的習慣做法。要想知道個中詳情，請看本期主題文章。

另外，為了讓那些失之交臂的教師朋友也能身臨其境的參與一些重要的性/別教育研討活動，本刊特別安排記者現場報導中央大學性/別研究室在今年上半年舉辦的研討會，在〈性/別教育活動記事〉的專欄中有生動的記述。

各個學校的教師平日或許因為切身的教學所需而與同僚結黨（或者順便標會棒球麻將橋牌保齡球等等），但是多半並不太知道還有什麼熱心教學、熱情人生的教師小團體存在，我們特別製作〈性/別教育小口袋〉專欄，介紹大家認識那些存在於芸芸眾生中，自成一體的小團體，自己在裡面搞些不一樣名堂的組織，一方面讓大家增長見聞

，認識社會的多樣多元，另一方面也更進一步鼓勵新的小口袋出現。

畢竟，有些小口袋已經大到成為跨校跨地區的大組織，而且具體的提出了不一樣的前瞻性／別教育理念，儼然有教育在野黨的架式，我們特別開設〈性／別教育在野黨〉專欄，好讓大家對未來的性別教育政治佈局有所接觸。

個別老師在日常生活中常常會有力不從心的感覺，再加上社會變遷那麼快（誰想到過以前說台語會受罰，現在還會在校園中開設母語課程呢？）資訊日新月異，為了幫助大家趕上時代，順便以他山之石攻己之錯，我們也介紹各種〈性／別教育智囊團〉，認識別人的資訊累積，學學別人的搞法。

要新知，就必須多讀包含了新知新識的書籍，我們特派〈性／別教育蛀書蟲〉到各地藏書者的書架上進行滲透顛覆的工作，搜出各種另類聲音的好書，提供大家參考，也歡迎大家建議好書--一定要是你讀過的，打書者止步。

有人讀書，有人搞組織，還有人致力創造新觀點，新說法。〈性／別教育開眼集〉特別精選坊間一縱即逝的奇文奇言，提供各方刺激思考的機會。對於長年苦於高度近視短視的教師朋友們，這些文章的開眼效果不下於每年端午龍舟的必行儀式。

本通訊既然立志為教師服務，提供第一手異類消息，因此特別開設〈性／別教育狗仔隊〉，把自從黛妃去逝後就處於過街老鼠地位的狗仔隊收編旗下，立志把他們改造為社會上有用的人。這個專欄將為大家提供一些你可能沒有注意到的小道消息，刺激各位對性／別議題的敏感思考和另類反應。

這是我們的第一次嘗試，大家也知道，第一次通常都是很令人忐忑的，不過，我們有充分而且萬全的準備，一定會很「安全」而「愉悅」的。你的感覺如何呢？告訴我們，下次改進吧！**充分無聊和寂寞的編者



